

# 贵阳为明学校京剧社团屡获大奖 这个学校有“戏”

本报记者 郑青 邱凌峰

在贵阳市乌当区为明温泉实验学校的校园里,有个京剧社团。这个充满魅力与活力的社团,以其独特的艺术韵味和文化底蕴,成为了学校特色教育的一道亮丽风景线。在这里,孩子们感受着传统文化的博大精深,绽放出属于自己的光彩。

## 1/ 学校里的“小梨园”

走进为明温泉实验学校,一股浓郁的传统文化气息扑面而来。作为一所以“传统文化”为底蕴的特色学校,为明学校一直致力于传承和弘扬中华优秀传统文化。

京剧,作为我国的国粹,自然成为了学校重点打造的特色社团之一。京剧社团成立于2015年,早期仅十几名学生,如今已发展壮大到50余人。社团负责人徐翠萍老师为社团起了一个富有诗意的名字——小梨园。在校大力支持下,每个学期都会投入资金为孩子们购买量身定制的戏服,让孩子们在表演中更加夺目。无论是“六一”儿童节、元旦节,还是各类比赛和艺术展演,京剧社团的小演员们总是能带来精彩的表演,赢得阵阵掌声。

为了给学生们营造专业的学习氛围,学校特别聘请了6位专业京剧表演艺术家到学校进行教学。他们根据学生的特点,将社团分为武生、老生、花脸、青衣、花旦、老旦6个班,因材施教,进行分层培养。在老师的悉心指导下,孩子们从京剧基本功“四功五法”开始学习,逐渐掌握了唱、念、做、打等表演技巧。

“京剧是我国的国粹,中华传统文化的瑰宝。学校通过社团活动,让学生学习京剧技艺,提升艺术素养,促进全面发展。更重要的是,让学生通过学习和传承京剧等传统艺术,增强对中国传统文化的认同感和责任感。”为明温泉实验学校校长吕霞介绍,在普及京剧的过程中,学校有计划、有目标地发现京剧表演人才,通过选拔、考核等流程组建京剧社团,为孩子们提供了一个学习和传承中国传统文化的舞台。

另外,为了实现差异化培养学生的目标,学校组建了丰富多彩的社团,除京剧外,还有国画、书法、轮滑、跑酷等等,以满足学生不同的需求。



社团负责人徐翠萍老师介绍校内的京剧文化。



京剧表演艺术家、国家一级演员张新老师在教孩子们花脸的唱腔特点和身段步伐。



孩子们在贵阳市首届“筑光杯”中小学生艺术活动之传统戏曲比赛中的剧照。

## 2/ 专业老师引领孩子走进艺术殿堂

在京剧社团,有一群热爱京剧、默默奉献的指导老师。他们用专业知识和丰富经验,引领孩子们走进京剧艺术殿堂。

京剧表演艺术家、国家一级演员陈少云老师和张新老师就是其中的代表。教学中,他们先给孩子们讲解京剧基础知识,包括历史、流派、角色分类等,鼓励课堂讨论互动,提高学习积极性。接着教授京剧动作、姿势、唱腔和发声方法,启发学生更好地表现台词、身段、眼神和动作。

老师们还结合剧目,让孩子们在学习京剧的同时了解故事背景。比如教《铡美案》时讲包公的故事,教《智取威虎山》时讲李勇奇的故事。这不仅让孩子们对京剧产生浓厚兴趣,还培养了孩子们的阅读兴趣,并延伸到日常学习中去。

在老师的教导下,学生们进步显著。五年级的张馨艺同学说:“我非常喜爱京剧,京剧的表演和装扮用夸张的形式,把历史人物的善恶、美丑展现得更加生动、鲜活。自从学习

京剧,我了解到很多人物故事,有《穆桂英挂帅》中的穆桂英巾帼不让须眉,有《红灯记》中的铁梅很便懂得革命道理……京剧是中国的四大国粹之一,我希望把京剧的魅力永远传承。”六年级的朱栩羽同学表示:“我很幸运能跟京剧名学家学戏。学戏虽苦累,要压腿、踢腿等,但能提升自信、强健体魄、拓宽视野、陶冶情操,还丰富了业余生活,学到很多历史文化。我热爱京剧,会坚持学戏,传扬中国国粹。”

## 3/ 京剧社团频频获奖

京剧社团在过去的几年里取得了丰硕的成果。孩子们曾赴北京、深圳等多地演出,屡获大奖,并获得过中国京剧艺术基金会专项支持,还受贵州省教育厅邀请代表中国参加东盟教育交流周的开幕式演出,得到一致好评。此外,在贵阳市首届“筑光杯”中小学生艺术活动之传统戏曲比赛中,社团的两个节目分别斩获了一二等奖的好成绩。

对于京剧社团的未来发展,老师们有着清晰的思路。陈少云老师提出可以多做课本

剧,让孩子们在学习课本知识的同时学习京剧,实现学科知识与京剧艺术的融合,拓宽孩子们对京剧理解的维度。张新老师认为要着重提高孩子们的学习兴趣,通过趣味教学的方式培养他们在学习京剧过程中的专注力和良好的学习习惯,为持续学习京剧奠定基础。徐翠萍老师则计划将京剧社团的表演形式从现在的京剧联唱转变为京剧舞台剧,通过连贯的表演来讲述一个故事。虽然这是极具挑战性的,首先对演员

的要求非常高,需具备全面的表演能力,同时还需要耗费大量的时间和经济的支撑,舞台布景、灯光、服装等元素相协调,才能创造出完整的艺术效果,但学校和老师们充满信心,正在积极筹备。

在为明学校京剧社团教室里,孩子们在老师带领下认真学习京剧,眼中满是热爱与憧憬。京剧社团的故事还在继续,它将在传承和弘扬中华优秀传统文化之路上不断前行,为校园文化注入源源不断的活力。

# 刘德娅:每个学生都值得悉心呵护

本报记者 郝梦

## 潜心教学,抓好教育质量

在教学上,刘德娅老师虚心学习他人长处,专注钻研教材,不断引入新的教育理念和教学方法,以提升业务水平。她根据学生的实际能力设计教学环节,因材施教,层层深入,充分调动学生在课堂上的主体作用,使知识传授、能力锻炼和情感培养取得了显著成效。

2022年2月她所执教的语文学科在平塘县教育质量监测中,荣获二等奖,4月在金盆街道中心校开展的班主任技能大赛中,荣获三等奖,同时在平塘县寒假大练兵命题评比中荣获三等奖;2023年7月,她在校内的“读书笔记”评选中获语文组一等奖,其参与的经典诵读作品《母亲是一种岁月》在县级选拔赛中获二等奖,8月,她撰写的论文《“双减”背景下小学语文班主任实施德育路径探究》荣获县级二等奖,2024年3月在小学语文优质课大赛中更是一举夺得一等奖。

刘德娅老师深知,作为教师,教书育人应并重。自任教以来,她始终将育人置于首位。管理班级期间,她深入了解每位学生的家庭、思想和社交情况,用心走进学生的内心世界。她关怀学生的成长,学习或生活上遇到困难时,总会第一时间伸出援手。对于学业薄弱的学生,她耐心辅导,帮助他们找到方法和信心。面对家庭困难的学生,刘德娅老师更是关怀备至,经常自费为他们提供学习和生活必需品。在她心中,每个学生都是一颗闪亮的星星,值得呵护和引导。

此外,刘德娅老师注重学生综合素质的培养,经常组织活动促进学生身心健康,塑造健全人格。她

视学生如亲人,与家长保持紧密的合作,及时沟通反馈学生在校情况,共同制定教育方案,营造了和谐的教育氛围。

她在多年的教育生涯中,既体会到了教育的光荣,又经历了其中的辛酸,收获了无数教育人成功的喜悦。

近几年,在刘德娅老师的悉心指导下,学生们在各级演讲和诵读比赛中屡创佳绩:2022年9月,她指导学生在平塘县“学宪法、讲宪法”演讲比赛中荣获一等奖;同年10月,她的学生在贵州省第七届学生“学宪法、讲宪法”黔南州赛区决赛中再获一等奖;2022年11月,学生作品《学宪法、讲宪法,做合格小公民》在全省“学宪法、讲宪法”演讲比赛小学组决赛中荣获一等奖。2023年6月,她指导学生参加平塘县“纪念延安双拥运动80周年,拥军优属固国防”演讲比赛,获得一等奖。同年7月,她指导学生的中华经典诵读作品《英雄归来》在州级比赛中获二等奖;

2023年9月,她指导学生再次在平塘县“学宪法、讲宪法”演讲比赛中斩获二等奖。

此外,她所带领的班级在德育工作上常抓不懈,屡获荣誉:2022年9月,她被学校评为“优秀班主任”;2023年6月,在庆祝“六一”活动中,班级表现突出,被评为“优秀中队”,她也获评“优秀中队辅导员”;2023年7月,班级在阅读活动中表现优异,荣获“书香班级”称号;2023年9月,她被平塘县评为“优秀班主任”;2023年11月,班级在争章活动中荣获“二星章集体”称号;2024年7月,班级在学校的读书活动中表现突出,再度获得“书香班级”荣誉。

作为教师,最大的幸福莫过于能够无怨无悔地追随心中的热爱。教育是一场没有终点的旅程,而刘德娅老师始终怀揣着对教育事业的执着与对学生的真挚关怀,在这条充满希望与挑战的道路上坚定前行。



刘德娅,2003年8月参加工作,现任黔南州平塘县平湖第一小学六(4)班班主任,负责六(4)班语文学科。

20年来,她始终心系教育,展现出极强的事业心与责任感。她爱岗敬业、任劳任怨,积极主动承担工作任务,展现了过硬的职业操守和无私奉献的精神。

刘德娅老师注重提升自身素质,积极参加政治学习、业务培训和继续教育课程,不断加强思想政治素养和专业水平,力求成为业务过硬的新型教师。她言行得体,关心爱护学生,以身作则,以实际行动树立了优秀教师的榜样。

## 资讯

### 贵州护理职院 校地联合服务社区



本报讯(记者 侯帮虎 特约通讯员 陈荷玥)近日,在贵州护理职业技术学院党委和盘江镇党委大力支持和精心指导下,该学院基础医学部党总支、公共基础部党总支与盘江镇新街社区党总支举行互联共建签约仪式。扩大职业院校资源与乡镇社区共享供给,形成党建共建、成果共享、共同发展的党建工作新格局。

为建立长期、稳定的合作关系,共建单位负责人共同签署了党建互联共建协议。以签约为新起点,推动组织联建、活动联办、工作互助、校地共建,全面拓宽校地合作领域,开辟高职院校服务基层群众的新途径。

签约仪式后,贵州护理职院就地开展了“健康进社区、医疗暖人心”义诊活动。基础医学部眼视光、健康管理专业教师和学生代表为辖区居民开展健康义诊、健康咨询等服务,普及常见疾病的预防知识和日常保健方法。

### 都匀市第二完全小学 开启一场青铜器时光之旅



本报讯(记者 郝梦 特约通讯员 谢安匀 邹家志)近日,黔南州博物馆陈文静老师带着满满的“宝藏”走进了都匀市第二完全小学,为孩子们开启了一场关于青铜器的时光之旅。课堂上,陈老师通过丰富的图片和视频资源,为同学们生动讲述了青铜器的发展历程,展示了珍贵的青铜文物。在陈老师的精彩讲解下,那些色彩古朴厚重、纹样神圣威严的青铜器,仿佛一件件从时光中走来的珍宝,带着千年的文化气息,在孩子们眼前熠熠生辉。

课堂氛围异常热烈,孩子们不时睁大眼睛、发出惊叹。在这样生动的“历史课堂”中,他们感受到青铜器背后的文明积淀,对探寻中华文化的兴趣油然而生。

在深入了解了青铜器的文化内涵之后,孩子们迎来了激动人心的动手环节——亲自“制作”青铜器!在老师的指导下,他们兴致勃勃地投入创作。每个孩子都全神贯注地倒浆、脱模、上色,仿佛化身为小小匠人,穿越千年时光,亲身体验古人对美的理解与奇思妙想。整个教室充满了欢声笑语,孩子们在沉浸式的创作中,仿佛走进了那个神秘的远古时代,体会到历史与艺术交织的无穷魅力。

### 惠水县第六中学 第九届体艺节热闹非凡



本报讯(记者 杨杰)近日,黔南州惠水县第六中学举办了第九届体艺节暨第一届美食节。

开幕式上,全校26个班级的运动员方阵依次入场,队员们身着班服,步伐坚定有力,不仅展现了青春的蓬勃朝气,更彰显了班级的团队精神与集体荣誉感。每一个班级都以其独特的方式诠释着体育精神与班级文化,有的挥舞着五彩斑斓的彩球,有的高举着迎风飘扬的旗帜,还有的演绎着精心编排的舞蹈,将现场氛围推向一个又一个高潮,掌声与欢呼声交织在一起。

从美食到书画,从动感的街舞到悠扬的歌声,从深情的朗诵到创意的戏剧,每一道美味佳肴、每一个节目都凝聚了同学们的辛勤汗水与智慧结晶,展现了他们的多才多艺和创造力。

惠水县第六中学副校长王本见说,体育运动不仅是强健体魄的重要途径,更是塑造品格、培养团队精神的有效载体,希望全体运动员发扬拼搏精神,挑战自我,追求卓越。松地吸收知识、感悟文化。